
岩手県議会　傍聴アンケート結果

会期 平成 29 年 6 月定例会

本会議傍聴人数 計 422 人

（ 一般傍聴者　 127 人 特別（団体）傍聴者 295 人）

アンケート回答人数 302 人 （回答率 71.6 ％）

1 これまでの傍聴経験や、今回の傍聴のきっかけについてお知らせください。

（1） これまで（今回を含む。）に、議会を傍聴した回数をお知らせください。
【回答人数】

ア　初めて （ 135 ）人
イ　2～5回 （ 148 ）人
ウ　6～10回 （ 14 ）人
エ　11回以上 （ 4 ）人

※ 無回答 （ 1 ）人

（2） 傍聴のきっかけ、目的についてお知らせください（複数回答可）。
【回答人数】

ア　県議会の活動や県政に関心がある （ 70 ）人
イ　地元選出議員の活動を知りたい （ 183 ）人
ウ　質問内容に関心がある （ 41 ）人
エ　知人に誘われた （ 67 ）人
オ　その他 （ 21 ）人

※ 無回答 （ 5 ）人
具体的に：
・組合活動　・議員からの誘い　・後援会の一員として
・大学の授業、ゼミで参加
・大学の課題、レポート作成のため

（3） 今回の会議を何によってお知りになりましたか（複数回答可）。
【回答人数】

ア　県議会の広報紙（「いわて県議会だより」） （ 32 ）人
イ　県議会のテレビ放送（「きょうの県議会」） （ 36 ）人
ウ　県議会のホームページ （ 19 ）人
エ　県議会のインターネット中継 （ 2 ）人
オ　県議会の新聞広告 （ 6 ）人
カ　地元選出議員の会報等 （ 152 ）人
キ　新聞・テレビ・ラジオ等の報道 （ 23 ）人
ク　知人等 （ 86 ）人
ケ　その他 （ 22 ）人

※ 無回答 （ 6 ）人
具体的に：

・議員からの情報提供　・後援会　・議員事務所からの呼びか
け、ハガキの郵送
・県議会事務局からの協力要請（大学教員）
・大学の授業、ゼミ(学生）
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2 本日の傍聴の感想について、お知らせください。

（1） 職員の対応はいかがでしたか。
【回答人数】

ア　良かった （ 227 ）人
イ　普通 （ 52 ）人
ウ　悪かった （ 0 ）人

※ 無回答 （ 23 ）人
具体的に：
・迷子になっていたところ、案内してもらった。

（2） 傍聴席までスムーズに入場できましたか。
【回答人数】

ア　スムーズに入場できた （ 287 ）人
イ　受付場所などが分かりにくかった （ 2 ）人
ウ　受付に時間がかかった （ 1 ）人

※ 無回答 （ 12 ）人

（3） 質問や答弁はよく聞こえましたか。
【回答人数】

ア　よく聞こえた （ 155 ）人
イ　だいたい聞こえた （ 74 ）人
ウ　やや聞こえにくかった （ 22 ）人
エ　聞こえなかった （ 1 ）人

※ 無回答 （ 50 ）人

（4） 議場の温度は適切でしたか。
【回答人数】

ア　ちょうどよかった （ 238 ）人
イ　暑かった （ 5 ）人
ウ　寒かった （ 25 ）人

※ 無回答 （ 34 ）人
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（5） 本日傍聴をされてみての感想はいかがでしたか（複数回答可）。
【回答人数】

ア　ためになった （ 114 ）人
イ　興味深かった （ 103 ）人
ウ　分かりやすかった （ 63 ）人
エ　活気があった （ 23 ）人
オ　緊張感があった （ 55 ）人
カ　県政への興味や理解が深まった （ 86 ）人
キ　ためにならなかった （ 1 ）人
ク　つまらなかった （ 3 ）人
ケ　分かりにくかった （ 16 ）人
コ　活気がなかった （ 12 ）人
サ　緊張感がなかった （ 11 ）人

※ 無回答 （ 25 ）人

シ　その他（感想を自由にご記入ください。）

【２　議会運営に関すること】

【３　議員に関すること】

【４　執行部に関すること】

【５　議会事務局の対応に関すること】

【６　設備等に関すること】

【７　その他】

(1)ご意見

・一問一答方式は緊張感があって、双方の見解の相違がよく分かってよかった。
・スクリーンがあるので、データ等を使って利用すれば、より伝わりやすいと感じた。
・議員も開会前に着席しているべきではないか。
・6/23～7/7の会期中、本会議日数が少ないのではないか。常任委員会のあり方を検討されたら如何か。一般的流れは
必要なのか。形式的すぎる。

・県民に、県の方向性や10年後の岩手を分かりやすく説明してほしい。
・将来の担い手や人材の育成を行い、子供達に夢と希望を与えてほしい。良き方向に、知事の早めの実行に期待する。

【１　県政に関すること】

・地元議員の質問内容がよかった。
・質問内容が長く、わかりにくかった。
・質問議員の格や能力により、内容の深さ、緊張感等が全く異なった。
・女性議員と教育長との発言・答弁が良かった。
・本会議中に議員の退席が複数ある。緊張感に欠ける。
・会議中に自由に出入りし、答弁を聞いていなかったことに残念な気持ちだ。
・会議中にトイレや休憩に立つ際に、全員がしっかり礼をしていたが、やらない議員がいた。
・居眠りしている議員がいてがっかりした。
・ヤジはしない方がいい。
・資質は大変良いが、県民の困っている人の為に、知事にもう少し力強く訴えるように質問してほしい。ド迫力ある心のケ
ンカが必要。

・１階から３階控え室まで、案内板や通路矢印等があれば助かる。
・配布された執行部座席がわかりづらい。議員席と同じように、わかりやすく改善してほしい。
・HPで定例会スケジュールを公開してほしい。

・スクリーンの画質が良くない。
・傍聴席が狭すぎる。隣接者と肩がぶつかる程である。／腰が痛む。／現代人の体形と合わない。
・時間に従って、室内の温度を調節した方が良い。
・補聴器の調子が悪かった。

・遠方から傍聴に来ていたので、地元議員の質問の順番がもっと早い時間だとありがたい。

・カタカナ語、アルファベットの頭文字を使った答弁が多くなっており、分かりやすい言葉を出来るだけ使ってほしい。
・県の主要なポストに女性が一人もいないことに驚いた。
・答弁がわかりやすく、とても良かった。
・答弁がわかりにくい。原稿を読んでいるだけという思いがする。再質問に対しての答弁も心がない。
・質問に対して端的な答えを求められている場面があったが、答えが長くわかりにくかった。
・答弁は、もう少し具体的にできないものか。／もっと本音の話が聞きたかった。
・発言者にもよるが、答弁が聞き取りにくかった。／老人の傍聴者が多いこともあり、もう少し声を高くしてほしい。
・知事の答弁が明確でない。
・白黒では表現出来ない問題だとは思うが、明確さがなく、傍聴人には理解、納得できない内容だった。IGRの件は、経
営手腕の優れた人、人選にもっと力を入れては。血税です。
・特にIGRの件では、かみ合わない答弁になっている。
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(2)ご感想

（6） 今後も傍聴したいと考えますか。
【回答人数】

ア　傍聴したい （ 226 ）人
イ　傍聴したくない （ 3 ）人
ウ　分からない （ 39 ）人

※ 無回答 （ 34 ）人

3 最後に、差し支えなければ、以下のことについて教えてください。

（1） 年齢
【回答人数】

ア　29歳以下 （ 35 ）人
イ　30代 （ 8 ）人
ウ　40代 （ 10 ）人
エ　50代 （ 20 ）人
オ　60代 （ 83 ）人
カ　70代以上 （ 138 ）人

※ 無回答 （ 8 ）人

（2） 性別
【回答人数】

ア　男性 （ 180 ）人
イ　女性 （ 101 ）人

※ 無回答 （ 21 ）人

・初めての傍聴だったが、県議会の様子を見聞きする事が出来てよかった。また機会があれば傍聴したい。県政に関心
を持つ事ができた。
・大変意味深く、勉強になった。
・介護等について詳しく聞けたことで、好感を持てた。滝沢市には滝沢中央病院しか婦人科がなくなってしまった。5万人
以上の人口では考えものだ。
・IGRの話が興味深かった。
・良い体験ができた。
・県民のためによく考えてくれていると思った。
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（3） 住所

（4） 職業
【回答人数】

ア　農林水産業 （ 42 ）人
イ　自営業 （ 29 ）人
ウ　会社員・団体職員・公務員 （ 36 ）人
エ　主婦 （ 48 ）人
オ　学生 （ 31 ）人
カ　無職 （ 93 ）人
キ　その他 （ 7 ）人

※ 無回答 （ 16 ）人
具体的に：
・大学教員　・会社顧問　・看護師　・行政書士
 ・シルバーセンター勤務　・パートタイム

農林水産

業 
14% 

自営業 
10% 

会社員・

団体職

員・公務

員 
12% 主婦 

16% 
学生 
10% 

無職 
31% 

その他 
2% 

無回答 
5% ３（4） 

盛

岡

市 

宮

古

市 

大

船

渡

市 

花

巻

市 

北

上

市 

久

慈

市 

遠

野

市 

一

関

市 

陸

前

高

田

市 

釜

石

市 

二

戸

市 

八

幡

平

市 

奥

州

市 

滝

沢

市 

雫

石

町 

葛

巻

町 

岩

手

町 

紫

波

町 

矢

巾

町 

西

和

賀

町 

金

ケ

崎

町 

平

泉

町 

住

田

町 

大

槌

町 

山

田

町 

岩

泉

町 

田

野

畑

村 

普

代

村 

軽

米

町 

野

田

村 

九

戸

村 

洋

野

町 

一

戸

町 

県

外 

無

回

答 

（人） 78 1 1 2 24 21 27 34 4 1 2 40 1 34 1 4 7 1 19

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90
３（3） 

5/5


